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Θέμα  1ο 

Α) (2 μονάδες) Εκδίδονται 3 ομόλογα τα οποία εξαγοράζονται στο άρτιο με την ίδια τιμή, την ίδια 

διάρκεια και το ίδιο επιτόκιο απόδοσης.  

Το πρώτο ομόλογο έχει F = 1.000 και r = 4,8285% 

Το δεύτερο ομόλογο έχει F = 1.100 και r = 3,1667% 

Το τρίτο ομόλογο έχει F = 1.150 και r  

Να βρείτε το r του τρίτου ομολόγου. 

  

 

Β) (2 μονάδες) Εάν i = 2% και για τα 3 ομόλογα, να βρεθεί η διάρκεια n των ομολόγων.  

 

Γ) (2 μονάδες) Να βρείτε το συνολικό ποσό απόσβεσης της πρώτης ομολογίας μέχρι  

το τέλος του 5ου έτους (i = 2%).  

 

Δ) (2 μονάδες) Εάν ο αγοραστής του δευτέρου ομολόγου συσσωρεύει τα κουπόνια σε ένα 

λογαριασμό με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 2,5% ποια θα είναι η ετήσια απόδοση της 

ομολογίας λαμβάνοντας υπόψη και το επιτόκιο επανεπένδυσης? 

  

Ε) (2 μονάδες) Να βρείτε το ποσό του τόκου του 3ου κουπονιού του 3ου ομολόγου (i = 2%).  
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Θέμα 2ο  

Α) (2 μονάδες) Δίνεται δάνειο, L, με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 5% για διάρκεια n ετών. Η 

αποπληρωμή του δανείου γίνεται με n ισόποσες πληρωμές R, στο τέλος κάθε έτους . Το 

υπολειπόμενο ποσό δανείου (Outstanding Balance – OB) στο τέλος του n-4 έτους είναι κατά 

218,4147 μεγαλύτερο από το αντίστοιχο του στο τέλος του   n-2 έτους. Βρείτε το R καθώς και το 

ΟΒ στο n-2 έτος και το ΟΒ στο n-4 έτος. 

  

 

Β) (2 μονάδες) Να υπολογίσετε το συνολικό ποσό τόκου που θα πληρωθεί κατά την διάρκεια των 

7 τελευταίων ετών του δανείου του ερωτήματος α) του παρόντος θέματος. 

 

Γ) (2 μονάδες) Εάν στο δάνειο του ερωτήματος α) του παρόντος θέματος το ΟΒ στο τέλος του 2ου 

έτους είναι κατά 83,4798 μικρότερο του  ΟΒ στο τέλος του 1ου έτους να βρείτε το L καθώς και την 

διάρκεια n του δανείου. 

 

 

Δ) (2 μονάδες) Ένα δάνειο εξοφλείται τοκοχρεωλυτικά σε 10 έτη με ετήσιες  δόσεις tR =11- t για 

t = 1,2,...,10 με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 10%.  Βρείτε το ποσό του κεφαλαίου που 

περιέχεται στην 5η δόση.   

  

Ε) (2 μονάδες) Στο παραπάνω δάνειο του ερωτήματος (Δ) του παρόντος θέματος βρείτε το 




10

5t

tOB . 
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Θέμα 3ο  

 

Α) (2 μονάδες) Σε ένα επενδυτικό πρόγραμμα στόχος είναι να συσσωρεύσουμε κεφάλαιο 1.000 

στο τέλος 10 ετών από σήμερα πραγματοποιώντας ίσες καταβολές P στην αρχή κάθε έτους για 5 

έτη με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 5%. Ο τόκος των καταβολών επανεπενδύεται σε 

λογαριασμό που δίνει ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 4%. Βρείτε το P. 

  

 

Β) (2 μονάδες) Εάν στο επενδυτικό πρόγραμμα του ερωτήματος α) του παρόντος θέματος, το 

επιτόκιο επανεπένδυσης είναι 4% ετήσιο αποτελεσματικό για τα πρώτα 4 έτη και 3% ετήσιο 

αποτελεσματικό για τα επόμενα 6 έτη, βρείτε το P. 

 

Γ) (2 μονάδες) Εάν ένα δάνειο ύψους L, εξοφληθεί με την τοκοχρεωλυτική μέθοδο θα πρέπει να 

γίνουν n καταβολές ύψους R η κάθε μια με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο i. Το ποσό του τόκου 

που εμπεριέχεται στην προτελευταία καταβολή είναι το 10,25% του ποσού του κεφαλαίου που  

εμπεριέχεται σε αυτή την καταβολή. Εάν το παραπάνω δάνειο ύψους L, εξοφληθεί με Sinking 

Fund (SF) μέθοδο σε n χρόνια, θα καταβάλλεται τόκος i’ στο τέλος κάθε έτους και ταυτόχρονα θα 

κατατίθεται ποσό D σε (SF) λογαριασμό με επιτόκιο i. Βρείτε το D γνωρίζοντας ότι 3)(SF  είναι 

κατά 67,68 μεγαλύτερο του 2)(SF . 

 

Δ) (2 μονάδες) Ένα δάνειο ύψους 22.948,122 ξεχρεώνεται τοκοχρεωλυτικά σε 20 έτη με 

πληρωμές στο τέλος κάθε έτους. Στο τέλος του 1ου έτους η πληρωμή είναι ύψους P. Από το τέλος 

του 2ου έτους έως το τέλος του 10ου έτους η κάθε πληρωμή είναι αυξανόμενη κατά 2% σε σχέση 

με την προηγούμενη της. Από το τέλος του 11ου έτους έως το τέλος του 20ου έτους η κάθε 

πληρωμή είναι μειούμενη κατά 2% σε σχέση με την προηγούμενη της. Το ετήσιο αποτελεσματικό 

επιτόκιο είναι i= 7%. Βρείτε το P. 

 

 Ε) (2 μονάδες) Σε συνέχεια του δ) ερωτήματος του παρόντος θέματος, βρείτε το υπολειπόμενο 

ποσό δανείου (ΟΒ) στο τέλος του 10ου έτους αμέσως μετά την καταβολή της πληρωμής.   
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Θέμα 4ο  

Α) (2 μονάδες) Δώστε ένα τύπο για την ράντα 
n

SI )(  συναρτήσει της συνάρτησης συσσώρευσης 

α(t) 

Β) (2 μονάδες) Δώστε ένα τύπο για την ράντα 
n

Ia)(  συναρτήσει της συνάρτησης συσσώρευσης 

α(t) 

Γ) (2 μονάδες) Δώστε ένα μαθηματικό τύπο για την ράντα nS
..

 συναρτήσει των n, i εάν 

υποθέσουμε ότι κάθε καταβολή της ράντας επενδύεται με απλό τόκο i, από την ημερομηνία 

καταβολής μέχρι το τέλος των n περιόδων. 

Δ) (3 μονάδες) Δώστε ένα μαθηματικό τύπο για την ράντα 
n

SI )(
..

 συναρτήσει των n, i εάν 

υποθέσουμε ότι κάθε καταβολή της ράντας επενδύεται με απλό τόκο i, από την ημερομηνία 

καταβολής μέχρι το τέλος των n περιόδων. 

Ε) (2 μονάδες) Να αποδειχθεί αν ισχύει  

3

2

2

1

1

0

3

_

32)( dtvdtvdtvaI ttt  (ισχύει σύνθετος τόκος) 
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Θέμα 5ο  

Α) (1 Μονάδα) Τι εννοούμε με την "αρχή No Arbitrage"στην τιμολόγηση των forwards. Να δοθεί 

ο τύπος της τιμής forward κατά την τιμολόγηση ενός forward contract επί αξιογράφου το οποίο 

δεν παρέχει εισόδημα προκειμένου να μην υπάρχουν ευκαιρίες για arbitrage, και να ερμηνεύσετε 

την ύπαρξη της σχετικής σχέσης. 

 

Β) (2 Μονάδες) Εάν στο πρότυπο Black – Scholes έχουμε 𝑆 = 𝐾 = 1, r=0 και το χρονικό σημείο 

άσκησης ενός Ευρωπαϊκού δικαιώματος πώλησης με τιμή 𝑃 = 𝑃(𝑇), να βρεθούν η τιμή P και η 

παράγωγος 
𝑑𝑃

𝑑𝑇
 

  

Γ) (2 Μονάδες) Συμβόλαιο μελλοντικής εκπλήρωσης (forward) παρέχει την αγορά μετά από 16 

μήνες, ενός ομολόγου με κουπόνια 5, 6, 7 μήνες ύψους 10 το καθένα. Η τρέχουσα τιμή του 

ομολόγου είναι 210. Αν η ακίνδυνη ένταση ανατοκισμού 5μηνης, 6μηνης, 7μηνης, και 16μηνης 

διάρκειας είναι 3%, 9%, 15% και 9% αντίστοιχα, να υπολογιστεί η τιμή του συμβολαίου 

(forward price). 

 

 

Δ) (1 Μονάδα)  

(i) Να ορίσετε και να αποδείξετε την ισότητα put – call μεταξύ των βασικών παραγόντων που 

ορίζουν τις τιμές του Ευρωπαϊκού call και put. 

(ii) Τι συμβαίνει όταν υπάρξουν ανατροπές στην πιο πάνω ισότητα του (i). 

Να δοθεί πλήρης απάντηση. 

 

 

Ε) (2 Μονάδες)  Ένα Ευρωπαϊκό δικαίωμα πώλησης (put option) και ένα ευρωπαϊκό δικαίωμα 

αγοράς (call option) πρόκειται να τιμολογηθούν με βάση το πρότυπο Black - Scholes. Αν 𝑆 = 𝐾, 

𝑟 = 0, 𝑇 = 1, να υπολογιστεί το 
𝜕𝑃

𝜕6
  και να βρεθεί η σχέση των 𝑑1, 𝑑2. 

 

 

ΣΤ) (2 Μονάδες)  Η διαφορά ανάμεσα στη σημερινή τιμή δικαιώματος πώλησης μίας μετοχής που 

δεν δίνει μέρισμα σε ένα έτος και του δικαιώματος αγοράς της ίδιας μετοχής σε ένα  έτος είναι 

0,18. Η ακίνδυνη ένταση ανατοκισμού είναι 5%. Να υπολογιστεί η  σημερινή τιμή της μετοχής αν 

η τιμή άσκησης των δικαιωμάτων (strike price) είναι 150. 

 

 

 

 


